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Ide küldendők az edöltekéni pénzek és hirdotések dijai, 

Az uj miniszterek. 

Nemcsak Washingtonban, hanem Bu- 

dapesten is egyidejüleg eseménydus dia- 

dalt ünnepel a demokratikus eszme : Ame- 

rikában ta nép megválasztotta Cleveland-et, 

Budapesten dr. Wekerle Sándor ne- 

veztetett ki Magyarország miniszter elnö- 

kének. 
Évszázadok óta, irja Pulszky Ferencz 

a ,P. C.-ben, az arisztokracziára és a 

ntmességre volt bizva az állam kormány- 

zása és igazgatása; az ország történelmé 

ben először fordult elő most, hogy legke- 

gyelmesebb urunk és királyunk polgári 

származásu egyént bizott meg a minisz- 

terium megalakitásával. 

Már jó ideje ismerjük a termetes 

athleta férfiut, a ki saját erejéből protek- 

tió nélkül ,von pidue auf" a pénzügymi- 

niszteriumban már negyvenegy éves korá- 

ban miniszter lett, mint ilyen, helyreálli- 

totta az egyensulyt az tállamháztartásban, 

sok évi ziláltság után és kitünő ékesszó- 

lásánál egyszerü logikája által mindig 

győztesen visszaverte az ellenzéknek min- 

den támadását. 

A nők a szép Wekerlének hivják őt 

a többséghez tartozó képviselők benne 

látják vezérüket, laz ellenzék személyes 

ellenségeskedést nem tanusit vele szem- 

ben, a ki tényeinek fia, a demokratikus 

elvet oly méltón képviseli. 

Hieronymi Károsy a belügymi- 

niszteriumot veszi át Wekerle alatt; ő sem 

nyelmes, 

tartozik a vármegyei nemességhez. - Ő 
mint megyei mérnök kezdte pályáját, mint 

elismert szakember lépett államszolgálatba, 

külföldön a vasuti adminisztraciót és po- 

litikát tanulmányozta, államtitkár lett, 

midőn kilépett az államszolgálatból, az 

osztrák-magyar államvasuttársaság magyar 

hálózatának igazgatójává választatott s az 

maradt annak államositásáig. Hogy mily 
uépszerü Hyeronymi a parlamentben, azt 

legvilágosabban bizonyitja azon körülmény, 

hogy midőn néhány hét előtt betöltetett a 

legfőbb számszéki elnöki állás, mely fize- 

tésre és tekintélyre nézve egyenrangu a 

miniszteri állással, az országgyülés őt ne- 

vezte meg első helyen az ő Felségének 

legmagasabb kinevezés végett javaslatba 

hozott három jelölt között. Már elfoglalta 

volt nyugodalmas magas hivatalát, mely 

nincs parlamenti harczoknak s miniszter- 

válságoknak kitéve, midőn az uj minisz- 

terelnök felajánlotta neki a belügyminisz- 

teri állást és a párt, a kormány és az 

ország érdekében kérte őt, hozza meg a 

nagy áldozatot és eserélje fel biztos, ké- 

magas állását egy bizonytalan, 

a pártharczok változandóságainak alávetett 

állással. 

Tetterejének érzetében, a tudatban, 
hogy mint belügyminiszter jobb szolgála- 

tokat tehet a hazának, elfogadta a nemes 

idealista a változásteljes tárczát és anya- 

giasnak kikiáltott korunkban ritka példá- 

nyát adta az önzetlen patriotismusnak a 

mit a nemzet mindenesetre méltányolni fog. 

A kabinet többi tagjai maradnak az 

előbbinek, de ezeknél is észrevehető a 
demokratikus szinezet, sem Lukács 

Béla, sem Szilágyi Dezső nem emel- 
kedett fel a birtokos megyei nemesség 

soraiból, bölcsőiknél a legmerészebb [kép- 

zelet sem álmodott miniszteri tárczákról, 

ők is azok a mit az angol self made men- 

nek nevez, kik magas állásukat nem szü- 

letésüknek, uem a protectiónak köszönik, 

hanem csakis tehetségüknek és érdemeik- 
nek. 

Ellenben gróf Tisza Lajos, az uj 

miniszter a latereé, egy régi nemes csa- 

ládhoz tartozik, mely sokszorosan össze 

van kötve a magas aristokraciával. Első 

fellépése óta a szabadelvü Deák-párthoz 

tartozott, mint a közmunkatanács elnöke 

tervezte s megkezdte a főváros szabályo- 

zását, egyideig közlekedési miniszter volt, 

utóbb beutazta Kelet-Indiát, azután a 

Tisza nagy áradása után elfogadta a kor- 

mánybiztosságot Szegednek rekonstrukciója 

végett, a mit teljes sikerrel végre is haj- 
tatott. 

Mint az országgyülési szabadelvü 

többség tagjára, reá bizatott a király 

személye körüli miniszteri tárcza, oly bi- 

zalmi állás, mely nehéz időkben a legna- 

gyobb fontosságu lehet, ama befolyások 

ellensulyozása végett, melyek ideiglenesen 

megzavarhatná a boldog egyetértést a 

nemzet és a korona közt. E minisztérium 

feladata nagy és rendkivüli tapintatot ki- 

ván az, de gróf Tisza Lajos azon ember, 

a ki méltón megfogja azt oldani. 

Állami pénzügyeink. 

Az állampénztáraknál a folyó év III, ne- 
gyedében előfordult brutto bevételekről és ki- 
adásokról szóló kimutatás előttünk fekszik. 
Mielőtt a ,„P. C." annak, az előző év megfe- 

lelő negyedéről szóló kimutatás számainak a 
jelen kimutatás számaival való egybevetése 
mellett, taglalásába fogna, előre bocsátja azt 

a mindenesetre figyelemre méltó és nyomós 
megjegyzést, hogy az ily számok birálatánál 
soha sem szabad feledni, mennyire egész 
másképen esik a mérlegbe a bevételek fon- 
tossága, mint a kiadásoké. Ha vége van az 
esztendőneak, a kiadásoknak nem szabad na- 

gyobb összeget kitenniöők, mint a budgetben 
engedélyeztetett, mig a bevételek tetszés sze- 
rint emelkedhetnek. Dr. Wekerle Sándor pénz- 
ügyminiszter gazdálkodása eddigelé tényleg 
még minden esztendőben azt a felette örven- 

detes jelenséget bizonyitotta, hogy tulkiadások 
figyelemre méltó összegben soha és jelenték- 
telenségükben is csak teljesen igazoltan for- 
dultak elő, mig a bevételek tetemes, néha fé- 
nyes feleslegeket mutattak, - mint emlékez- 
hetünk, az utolsó zárszámadások husz millió- 
nál magasabb feleslegeket mutattak. 

Hogy immár visszatérjünk. az előttünk 
fekvő kimutatásra, ugy az 113.709,941 frtnyi, 
vagyis 8.623 millióval magasabb bevételeket 
mutat fel, mint 1891-ben a megfelelő negyed- 

ről szóló kimutatás; ellenben 109.190,154 
frtnyi, vagyis 9.032 frttal nagyobb a kiadás. 
Tehát a f. év julius, augusztus és szeptember 
hónapokban mintegy 41/, millióval vétetett 
be több, mint kiadatott, a mi nem fontos, 
mert a III. és IV. negyed rossz esztendőkben 

is, rendesen több bevételt hoz, mint kiadást, 

valamint a két első negyedben is, a legjobb esz- 
tendőkben is rendesen jóval több kiadást mutat, 

Az ő álláspontja. 
—– Angolból. - 

A ,Francisvillei Tárogató" és a „Fran- 

cisvillei Hirharang" nyilt harczban álltak egy- 
mással, a mint ez máskép nem is lehetett. 
De különösen el voltak keseredve egymás el- 
len James Rodgers, a „Tárogató" és Ered 
Ridgers a „Hirharang" embere, s ennek is 

megvolt a maga oka, mert midőn egy dísz 

előadáson, melyet a francisvill 
lők egylete tiz évi fennállása megünnepelésére 
rendezett, Fred Ridgerstől ünnepi prológ ke- 
rült szinre, erről másnap a ,„Hirharang" ugy 
emlékezett meg, hogy Fred Ridgers teljesen 
elvesztette hidegvérét, s jobb csizmáját a fal- 
hoz vágta, a balt pedig a fejéhez a kiszolgáló 
asszonynak, a ki, mint mindig, elhozta neki 
a ,Hirharang"-ot. De a dolog nagyon is erős 
volt és Fred Ridgers elhatározta, hogy pél- 
dás bosszut vesz, a mire nem kevéssé báto- 
ritotta a felesége, attól tartva, hogy külön- 
ben nála tör ki a zivatar, s ennek mindig 

kellemetlen oldalai vannak. 

Mennél többször olvasta Fred RBidgers a 

sorokat, melyeket nyomorult ensize irt, an- 

nál dühösebb lőn. 

– Én, –- kiáltá —- én egy madáragyu 

volnék. Egy olyan ember, a kinek alkotásakor 
ten a sár darabkát, melyből az agyvelőt ké- 

szitette, a szomszéd trágyadombjáról vettel 
Egy költő, a kinek verse hallatára a kutyák 
behuzzák farkukat és az asszonyok idétlent 
szülnek! . . . Oh, a semmirekellő gazember! 
De csak jöjjön utamba! Kisértse meg és jöj- 
jön utamba. 

És a véletlen ugy akarta, hogy csak- 
ugyan utjába jött. Akkor kellett volna látni 
Fredet! Mint egy tigris rohant ellenfelére, 
csattanva repült egyik keze a gyülölt jobb 
arczájára: ,Igy ni, nesze neked a madáragy !8 
— csattanva repült keze a bal arczára, „és 
nesze neked a szomszéd trágyadombja !" De 
James Rodgers sem volt rest, egy lépést hát- 
rált, leguggolt, s mintegy faltörő kos rohant 

megtámadójára, a kinek lábszárai egyszerre a 
levegőbe repültek, ugy, hogy mielőtt észre- 
vette volna, egész hosszában a francisvillei 

kövezeten feküdt. 
Hogy a két lap nem hagyta szó nélkül 

ezt az esetet, abban bizonyára senki sem fog 
kételkedni,. A „Tárogató" figyelmeztette a 
sherifet a zsiványbandára, mely a „Hirharang" 
szerkesztőségében együtt ül és Francisville- 
ben veszélyezteti a közbátorságot. A „Hirha- 

ellenben hosszu tudósitást hozott egy 
melyet a következő éjjel 

követtek el, s hozzátette: „A gyilkos ezuttal 
véletlenül nem tartozott a „Tárogató" szer- 
kesztőségéhez, jóllehet hirszerint ,„gyakran 

dolgozott abba a lapba." 
Az esemény természetesen a városban 

is az általános beszéd tárgyát képezte és 

rendkivül örültek, midőn Mr. Rodgers a ,Tá- 

rang" 
rablógyilkosságról, a ,„Tárogató" 

rogató" ban kijelentette, hogy a pofonokat 
nem hagyja magán száradni, mire egy ,szem- 
tanu" a „Francisvillei Hirharang"-ban a „Kö- 
zönség köréből" kijelentette, hogy a két po- 
fon olyan erősen ragadt, hogy nem használ 
semmi várakozás és Rodgeors ur kénytelen 
lesz azokat zsebre dugni és köszönettel nyug- 
tázni. 

Ezt azonban Mr. James Rodgers egyál- 
talán nem tette, hanem két készséges barát- 
ját, a kiknek a történet nagy mulatságot szer- 
zett, elküldte Fred Ridgershez, a ki Archibald 

Doodle ezredest és O'Brien kapitányt igen 
előzékenyen fogadta, kijelentvén nekik, hogy 
eljárásának következményeit minden tekintet- 
ben kész viselni mint férfiu és gentleman, 
de oly embert, a ki a „Tárogató"-nál van, 
nem tekinthet képesnek az elégtételadásra. 
Ez az ő álláspontja. 

Minthogy Doodle ezredes és O'Brien 
kapitány szokva voltak, hogy minden állás- 

pontot tiszteletben tartsanak, egyelőre meg- 
elégedtek ezzel a válaszszal és fölötte tiszte- 
letre méltónak találták, midőn James Rodgers 
kijelentette nekik, hogy kész azonnal kilépni 

szerkesztőségéből, ha ez által 
elégtételt kaphat. 

Ugy is lőn. 

ár a ,„Tárogató" legközelebbi száma M 
kijelentette, hogy Mr. Rodgers, „külső kö- 
rülmények által kényszeritve", kilépett a ,Tá- 
rogató" szerkesztőségéből s mindenki elkerül- 

hetetlennek tartotta a párbajt. Archibald 

Doodle ezredes és O'Brien kapitány ujból el- 
mentek Mr. Fred Ridgershez, a ki megint 
igen előzékenyen fogadta, azonban kijelen- 
tette nekik, hogy a mint mondta, eljárásának 
következményeit minden tekintetben kész 
ugyan viselni mint férfiu és gentleman, de 
közte és ellenfele közt nincs helyes arány, 
mert ő - s itt hangja fátyolozottan csen- 
gett - házas ember, ellenfele pedig nem. 

Ha Mr. Bodgerst agyonlőnék, ez nem sokat 
jelentene s egy kakas se kukorikolna utána 
de ha őt érné a halál, egy vigasztalan özvegy 
állna sirjánál, a kiért magát feontartani köte- 

lessége. Ha a dolgok egyformán állanának, az 
egészen más volna, akkor mindenkor rendsk 
kezésre állna. Ez az ő álláspontja. 

Mind Doodle ezredes, mind O'Brien ka- 
pitány kénytelonek voltak ezt az álláspontot 
is elismerni és James Rodgersben hősies el- 
határozás érlelődött meg. A nélkül, hogy meg- 

bizottainak szólt volna, kezébe köpött, lesimi- 
totta haját, föltette kalapját és eltünt. 

Egyenesen John Plumpor háza elé tar 
tott. 

— Beszélhetek, miss Mavddal? 
—– Beszélhet! 

— Akkor, kérem jelentsen be. 

(Folyt. köv.) 
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mint bevételt. Látjuk továbbá a kimutatásból, 
hogy az előző év III. negyedével egybevetve, az 
idei III. negyed 400.000 frttal nehezebben volt 

megterhelve, a mi szintén nem fontos, mert 
csak azt mutatja, hogy ily kiadások, melye- 

ket később szoktak csak liguidálni, az idén 
korábban liduidáltattak, esetleg oly kiadások 
is, melyek különben már az I. vagy II. ne- 
gyedben kiegyenlittetnek, az idén csak a III. 
negyedben egyenlittettek ki: az összeredményre 
e jelenségnek nincs behatása a már fennem- 
litett körülménynél fogva, hogy t. i. a kiadá- 
sok törvényesen vannak korlátolva, és e tör- 
vényes korlátok lelkiismeretesen be is tar- 
tatnak. De kitetszik a kimutatásból még va- 
lami és ez már igen fontos, hogy t. i. az ország 
adózási képessége ismét növekedést bizonyit, 
az adózó, fizető erőnek önkéntes növekedése 
bizonyul, mely növekedés jóval felülmulja a 
követelést, melylyel a kormány bőlcs mérsék- 
lettel a nemzethez fordul a kulturális és gaz- 
dasági fejlődés állami érdekeinek a lehetőség 
szerint előre haladó előmozditása végett. A 
nyolcz milliónyi többletben, melyet az 1892. 
év III. negyede az előző év megfelelő negye- 
dével szemben a bevételekben felmutat, van 
a remény horgonya a jövőre, a biztosság, hogy 
Wekerle csakugyan képes keresztülvinni azon 
geniális és szerencsés tervét, hogy a valuta- 
rendezésbez szükséges aranyat a konverzióból 
és az érmeverésből folyó nyereségen kivül az 
állampénztári készletekből fedezi. Pénztári 
készleteit bátran fordithatja az államjegyek 
beváltására, mert az évi zárszámadások ismét 
tetemes felesleget hoznak majd neki, mely a 

készlet hézagait betölti s talán felmenti őt a 
készlet refundálásának minden szüksége alól. 

Helyesen itélve, ez a tanulság, mely a leg- 
ujabb pénztári kimutatásból merithető. Hoelyes 
megvilágitása a kimutatás azon czélzásoknak, 
melyeket a miniszter legujabban tett a kép- 
viselőház pénzügyi bizottságában, 

Bátran állithatjuk, hogy minden kétely 
ki van zárva arra nézve, hogy dr. Wekerle 

nemsokára hozzáfog a müveletekhez és győ- 
zelmes előnyomulásban el fog jutni a befeje- 
zeott valutarendezés czéljához. A magyar állam 
viruló teljesitő oreje áll oldala mellett, a 

Rotschild-csoport, immár közvetlen vezetése 

alatt valóságos fejének, ujból tettekkel bizo- 
nyitja hü és lovagias barátságát Magyarország 
iránt, egész tekintélyét a világpiaczon és egész 
sulyát kölcsönzi a közelgő műveletekhez és e 
mellett nemes és önzetlen módon kielégitő ré- 
szesedést enged a hazai pénzintézeteknek, a 

miben lángeszü társa, az osztrák pénzügymi- 
niszter a legbarátságosabban, tettre készen jő 

eléje. Molyik magyarnak szabad ezt a művet 
zavarnia ? E tényállással szemben al kell né- 
mulni az amugy is csak czédaságból világgá 
bocsátott minden válság hirnek. Kormány- 
vagy parlamenti válság ma egyértelmű lenne 
a magyar hitelnek, Magyarország jövőjének 
válságával. Van-e Magyarországon Horostrates, 
oly áruló gyujtogatásra kész, milyen egy való- 

ságos válság erőtetése lenne? Nincs ! 

A Wekerle-kabinet. 

Bécsből irják a „Pester Correspondenz- 
nek a következőket : 

„Az első benyomásról, melyet a magyar 
mini sztérium kiegészitése az idevaló politikai 
körökben keltett, már küldtem tudósitást. Az 
érettebb és behatóbb megfontolás ezt az igen 
megnyugtató benyomást nemcsak hogy nem 
gyöngitette, hanem még tetemesen meg is 
erősitette: a Wekerle-miniszteriumot itt nem- 
csak a kipróbált talentumokban gazdagnak 
tartják, hanem olyánnak is, mely magában 

rejti minden kezességét annak hogy tartósan 

megmarad az államkormányon. Ama körül- 
ményben, hogy az a két miniszter, a kiknek 
kinevezése által az ujabb kabinet kiegészitte- 

tett, első ösztönét a közéletben, mint a Deák- 
párt hű követője nyerte, erős biztositékát lát 
ják itt az 1867-ben teremtett dualismus ha- 

misitatlan fenntartásának és fejlesztésének. 
Gróf Tisza mindig a legtisztább deákista volt 

S az elveket, melyeknek alapján a nemzet 

ölcse Magyarország modern államiságát és 
Hami életét felépitette, a gyakorlati életben 

mint főispán és mint közlekedési miniszter a 
egpregnánsabb módon tettlegesitette és ké- 

sőbb, mint a magyar delegáczió elnöke, évről- 
évre a legélesebben megvonta ama határokat, 
melyek a valódi deákismust elválasztják ama 
mesterségesen magyarázott és átfestett csira- 
rendszertől, melyet a nemzeti párt mint ,ki- 
fejlesztett deákismus"-t iparkodik terjeszteni. 

Hieronymi pedig mint állami hivatalnok 
az első deákista miniszterium auspicziumai 
alatt az államszolgálatnak azon ágában lépett 
a nyilvános működésbe, melyben csakhamar a 

legmagasabb tekintélyre és általános elisme- 
résre vitte mint szakférfi, és midőn a fuzió 

után az egykori belközépnek egy tagja lépett 
Péchy Tamás személyében a közlekedési mi- 
niszterium élére, Hieronymit nemcsak mint 

kitünő, majdnem pótolhatlan szakerőt, hanem 
mint az 1867-iki kiegyezésen alapuló közjog- 
nak hü és kipróbált támaszát is meghagyták 
ama magas helyen, melyet már akkor betöl- 
tött volt. Számitanak arra is, hogy azoknak 
az államokos, igazi szabadelvüség és mindent 
felölelő méltányossági érzet által hordozott el- 
veknek keresztülvitele, melyeket az uj bel- 
ügyminiszter zsombolyai bucsuzó beszédében 
vallott a nemzetiségi kérdés tekiptetében, el 
fogja venni e kérdésnek ujabb időben igen 
kellemetlenül előtérbe lépett éleit. Ebben, 
valamint a közös ügyek kérdésében nyilvánul 
legélesebben ugy az elvi, mint a taktikai kü- 
lönbség, mely a szabadelvü és a nemzeti párt 

közt létezik és Hieronyminek emlitett zsom- 
bolyai programmszerű fejtegetései nem kevéssé 
járultak hozzá, hogy a döntő, Magyarország 

összes népelemeinek jóllétéről gondoskodni 
bivatott helyeken ezt a messzetekintő és con- 
cilians, e mellett kitünő organizátornak és ad- 
minisztrátornak bizonyult államférfiut épen a 
beligazgatás vezetésére felette alkalmasnak 
tüntessék fel. 

Igy tehát dr. Wekerle egy valóban ki- 
tünően kiegészitett miniszteri névsort terjesz- 
tett ő Felsége elé és az uj kabinet a korona 
teljes bizalmával és legnagyobb jóukaratával 
felfegyverzetten fogja magát bemutatni a par- 
lamentnek és oly programmot fejthet ki előtte 
a mely az állami élet minden terén a legbe- 
hatóbb szabadelvü reformokat igéri, s melyek- 
nek államokos, semmi akadálytól vissza nem 

riadó, de semmi jogos érdeket sem sértő, 

semmi okos módositást puszta bizonykozásból 
elutasitó keresztülviteléért kezeskedik. 

Az állitólag a római kuriától eredő fe- 
nyégetésekből a kötelező polgári házasság be- 
hozatala ellen, melyekkel ma szerepelt egy 
idevaló komoly lap, habár nagy fenntartással 
is, mi sem igaz. A kuriával már megállapod- 
tak: az természetesen soha sem helyeselheti 
a katolikus egyházra nézve szentséget képező 
házasságnak polgári kezelését, de, mint Hran- 
cziaországban és Belgiumban teszi, Magyaror- 

szágon is türheti és a lelkipásztorkodás és 
lelkiismeretápolás keretén belül megóvhatja a 
saját hatalmi körét. A kötelező polgári házas- 
ság a házassági ügy polgári, állami kezelésé- 
nek azon formája, a mely az egyházaknak 
vallási tekintetben a legkevésbbé prejudikál, s 
épen azon czélból akarják behozni, hogy jö- 
vőre elhárittassék az állampolgári kötelesség- 

nek minden összeütközése a vallási lelkiisme- 
rettel. A kuria helytelenitését, tiltakozását 
fogja kifejezni — s végre türni fog. 

Román dolgok. 

Kétségbeesés. A Telegr. Roman 

egy szegény gör. keleti végzetes halálát kö- 
vetkezőkben irja le. „A mult napokban La- 
puste Vazul Oláh-Nádosról elindult Drótára, 
hogy tanitónak szegődjék be, a hol a mult 
évek alatt is szolgált. Féluton találkozott 
egy drétai emberrel, a ki az ő számára a 
drétai paptól lepecsételt levelet hozott, a 
melyet felbontott s bement egy korcsmába, a 
honnan miután egy deczi pálinkát megivott, 
bement a közelebbi erdőbe és ott egy fára 
felakasztotta magát. Kinjában addig vergő- 
dött a szerencsétlen tanitó, hogy csizmáinak 
sarkait összetörte. Csak harmadik napon ta- 
lálták meg a falusiak, kiket a tanitó hü ku- 
tyája vezetett nyomra, a mely e három na- 
pon át a fa alatt orditozott. Erre a község 
előljárósága és a körorvos a helyszinére ki- 
menve, a szomoru eseményről sajnálattal 

meggyőződtek. A levél tartalmát titokban 

tartják, A szerencsétlen családos tanitó ügyes 
öntött anyag felületén a sók aligha hatnak és szorgalmas egyén volt. 

. . 
N.-Szebenben - mint a Telegr. Roman 

irja - egy önkéntes agyonlőtte magát. Az 
öngyilkosság okát nem tudják. 

k 

A romániai veszteg intézetekben - Ca- 
rantina - mint a Telegr. Romannak irják, 
vigan vannak az utazók. Vercseróván egy 
angol müvésztársulat mulattatja az utazókat. 
A Predeálon egy olasz társulat és Burduzsén- 
ban a Sidoli lovardája röviditik az unalmas 
napokat s különösen az erőmüvészek szerez- 
nek vidám szórakozást. 

Mondanunk sem kellene, hogy dr. Lu- 
caciu egyhangu elitélése rosz kedvet okozott 
a Lensoron, az a vigasztalása még is 
meg van, hogy legalább kibeszélhette magát 
román nyelven a doktor ur az esküdtek előtt. 
Váljék egészségére a czifra dictio Szegeden, 
a hol lesz ideje azt magyarra forditani. 

Tanügy. 
A nagyméltóságu vall. és közokt. m. kir. 

miniszter ur f. évi november hó 10-én 43072. 

sz. a. kelt magas leiratával elrendelte, hogy 

Jövőben az állami felső nép, polgári és közép- 
kereskedelmi iskolákban a tanügyi pályán mü- 
ködő szülők (tanitónők és tanárok) gyermekei, 
ha jó előmenetelt, szorgalmat és magaviseletet 
tanusitanak, a tandijfizetés alól szegénységi 
bizonyitvány nélkül fölmentessenek. 

Brassó, 1892. november hó 18. 

Koós Ferencz, mk. 
kir. tanácsos, tanfelügyelő. 

Uj találmányok és müszaki köz- 
lemények. 

Közli: Bergl Sándor szabadalmi és mérnöki 

irodája Budapest, VI. Andrássy ut 30.*) 

Az első hivatalos szabadalmi 
katalogus megjelent. Az érdekelt kö- 
rökben, főleg az iparvilágban általános és kel- 
lemes meglepetést szült a hivatalos szabadal- 
mi katalogus megjelenése, melyet Bergl Sán- 
dor mérnök kezdeményezése folytán a m. k. 
ereskedelemügyi miniszterium adott ki. Ba- 

ross Gábor volt kereskedelemügyi miniszter 
hazafias éleslátásának és a ressortjába tartozó 
magyar szabadalmazás ügy iránt való meleg 
érdeklődésnek köszönhető e mű megjelenése, 
mely egy uj haladó lépést jelez a magyar sza- 
badalmazás terén, annyival is inkább, mert 
már hosszu évek sora óta az első rend- 
szeresen kiadott hivatalos szabadalmi katalo- 
gus. Az 54 nyomtatott ivre terjedő mű felöleli 
az 1891. évben engedélyezett, érvényben tar- 
tott és érvénytelenné vált összes szabadalma- 
at és pedig tárgymutatóval és névjegyzékkel 

ellátva. E müű kiváló szolgálatokat van hivatva 
tenni az iparosoknak, iparvállalatoknak, ipar- 
testületeknek, iparhatóságoknak és az ozekkel 
összeköttetésben álló összes köröknek, továbbá 
a jogvédőknek, a kik már rég érezik egy ilyen mü 
hiányát, minthogy az magában foglalja mind- 
azon adatokat, a melyek esetleges szabadalmi 
kihágások, egyáltalában szabadalmi peres esetek- 
ben mérvadók lehetnek. De sok érdekkel bir- 
hat a katalogus a nagy közönségre nézve is, 
mert megismerteti az olvasót az emberi ge- 
nialitás legfrissebb termékeivel, melyeket még 
sem a lexikonokban, sem más ismerettárak- 

ban fel nem lelhet. A hivatalos szabadalmi 
katalogus terjesztésével a m. kir. kereskedelmi 
miniszter a , ar Szabadalmi Közlöny" cz. 
szaklap szerkesztőségét (Bergl Sándor mér 
nöki- és szabadalmi irodáját, VI. Andrássy-ut 
30.) bizta meg, mely a katalogust kizárólag a 
lap előfizetőinek ingyen adja, minthogy a mű 
a könyvkereskedésbeli forgalom kizárásával 
jelent meg és más uton be sem szerezhető- 

Gyorsan meg merevedő aranyo. 
zó-őntőanyag előállitása. A gipsz, 
kréta és enyvből álló öntőanyagnak, melyet 

az aranyozók képkeretek, diszitések és alak- 
zatok előállitására használnak, 6-–8 órai időre 

van szükség, mig annyira megszilárdul, hogy 
a formából kivehető legyen. A timsó és ólom- 
ezukor hozzátételével eszközölt kisérleteknek 
nem volt lényeges eredménye. Ellenben a ká- 
lumsulfát, kaliumbissulfát vagy kaliumkarbo- 
náttal, de főleg cromtimsóval való keverése 
gyors merevülést idéz elő. A merevülés ugy 
is elérhető, ha a formát gaze- vagy vászonnal 
berakjuk, melyek az emlitett sók oldatába 

vannak itatva. Ez utóbbi eljárás tálán annyi- 

A fennti iroda lapunk előfizetőinek szaba- 

dalmi és ipari ügyekben dijtalanul szolgál felvilá- 

gositással. 

140-ik szám 

ban lenne czélszerübb mivel ez esetben az 

keresztül, a mi a rákövetkező aranyozásra nézve 
fontossággal bir. 

Uj izzógáz-világitás. Egy angol 
vegyésznek sikerült izzógáz-világosságot a szó 
tulajdonképeni értelmében alkotni, mely a fel- 
találó nézete szerint minden más világitó rend- 
szert, melyet ezen névvel ruháznak fel, való- 
szinüleg le fog szoritani a térről. A tiszta 
platina világnak koránt sincs oly intensiv fé- 
nye, mint a magnézium-, mész-, asbest- vagy 
cirkonvilágitásnak. A feltaláló tehát a kisér- 
leteknek hosszu sorát ejtette meg, hogy a 
platina világnak a szükséges fényt, vagy job- 
ban mondva a kivánt erőt megadja és végre 
sikerült is neki a platina sodronynak cirkonnal 
való oly sajátszerü kombinatióját feltalálni, 
mely egy intensiv fényforrás iránt támasztott 
igényeknek teljesen megfelel. Az izzósodrony, 
azaz izzófonal egy vagy több tekercscsel el- 
látva egy üveg harangba helyeztetik és ez egy 
közönséges bunsen-lámpára tétetik fel, azon- 
bán ugy. hogy ez utóbbi ne érjen a harangba. 
A meggyujtás az által történik, hogy a gáz- 
csavar kinyitása után a fonalat egy forró sod- 
ronynyal megérintjük. A gáz lefejtésére a ha- 
rang felső részébe egy csövecske van illesztve, 
melybe azonban, ha több lámpát egy gázfor- 
rásból akarunk megtölteni, egy második lámpa 
és igy tovább helyezendő. 

Budapest, 1882. október hó 25-én. 

Válasz dr. Coronensis urnak. 
Brassó, nov. 21-én. 

A vitában kimondtam már az utolsó 
szót, s hogy a mit mondtam vagy irtam, azt 
az utolsó szóig, betüig fentartom: hogy ön 
magyarázatai (nem idézetei !) által ferditett, 
s hogy e ferditések által ön lázitott a haza- 
fiság köpenye alatt az ultramontanismus érde- 

kében, - az bizonyos. - Nem tehetek róla. 
nem az én dolgom, hogy valaki ezt tartja a 
legegyenesebb utnak az éneklő kanonokságra. 

Nem is erről van itt most már szó, ha- 
nem arról a ,„legtisztességesebb utról, melyen 
ön beszédem ,szószerinti szövegé"-nek birto- 
kába jutott, s a melyről való felvilágositást 
tőlem ,„kereken megtagadni- igazoltnak látja, 
„mert nincs törvény, mely erre kötelezné." 

Tőlem megtagadni szinte fölösleges, mert 
meg van arról nekem a saját véleményem, s 
mondhatom: biztos meggyőződésem. 

Amde a nyilvánosságtól? Vagy erre sincs 
kötelező törvény? Nem törvény hát ön előtt 
azon erkölcsi érzék, mely bárminemű gyanu- 
nak még látszatától is irtózik? Nem ismeri 
már ön ezt? Hát csak a zsandár s börtön a 
törvény ma már? 

S a jámbor lélek még azt tanácsolja, 
hogy irjam ki, hogy ,betőrt és lopott 1! Nem 
uram, bogár után nem indulok! Megtudtam 

és megtudom választani jövőre is, hogy mit 
kell és minő alakban lehet mondani. Bizza 
sak rám ! 

Távol legyen, hogy önt az „én szobám- 
ból való eltolvajlás"-sal vádolnám, hisz ma- 
gam adom vala kezébe, ha érte hozzám fá- 
rad! De nézze! nyilvánosan elmondott beszé- 
demet irott formában még sem köröztem. Ön 
pedig annak ,szószerinti szövegét" birja. Ho- 
gyan? A ,legtisztességesebb? uton, melyet 
azonban el nem árul. Hanem ha ön megta- 
gadja e ,legtisztességesebb? ut felderitését, 
engedjen meg nekem legalább annyit, hogy 

ha már rá nem mutathatok, legalába elősegit- 
sem a megtalálást azoknál, kik azt mégis tudni 
óhajtanák. 

Becses engedelmével tehát! 
Gondolom, nem lesz nehéz belátni, hogy 

egy megirt és nyilvánosan elmondott beszéd 
szószerinti szövegének megszerzése csak két 
uton eszközölhető: vagy az elmondottat után- 
irják, vagy a leirottat lemásolják. 

Ám gondoljon utána minden józan ész- 
szel biró ember, minő előfeltétellel és tervvel 

kellett a templomba jönni annak, ki irónnal 
és egy hat leveles beszéd utánirásához szük- 
séges papirral felszerelve volt. s ki érdemes- 
nek találta mindjárt az első mondatot - mert 
a szószerintiséghoz ez is hozzá tartozik ! — 
„UÜnnepet ülni sereglettünk össze atyámfiai! 

a reformatio születésnapját ünnepeljük? — 
utánirni. 

hangu bizonysága szerint ott senki sem irt. 
Vagy igen? Ki látta ? 

Az elmondott beszéd iratott-e hát után ? 
A második lehetőség, hogy a leírott de 

De ez nem is történt. Az ottvoltak egy- 



tunk, hol a 

a hazafiság csak tényekben és 

szavakban nyil-vánulhat., 

B R AS s ó 650k lap 

oltatik. Hogy oez történt e; ki tudja ? Én 
sak tényeket tudok. Azt, hogy beszédemet, 

egy, azt ismerni óhajtó ur neje által elké- 
ette ,átolvasás végett". 4-65 napig tar- 

otta magánál, s akkor ugyanazon közvetitő 

ltal visszajuttatta hozzám. Pár napra erre 
megjelent a ,szószerinti szővegre" támaszkodó 

támadás, s én a közvetitőnő által biztosittat- 
tam, hogy a beszéd senki kezében nem járt, 

mint a ki selolvasás végett" kérette. 
ennyit tudok, s azt hogy ez az 
Coronyra volt, s hogy sem az 

utániráshoz, sem a lemásoláshoz az én bele- 
egyezésem kikérve nem volt. 

ehet, hogy ujra a csudák korába jutot- 
„legtisztességesebb" ut az én be- 

szövege megszerzésének édem szószerinti 

et sem polgári etörrvény , mely köte- 

lezne. 
Sapienti sat, hiszen gondolkozó lények 

volnának talán ! 
Nagy Károly, 

ref. vallástanár. 

Nyilt válasz a „Fogarasi állapo 
tok" cz czikk névtelen iróinak. 

Fogaras, 1892. nov. 10. 
Tisztességet tudó, jellemes ember nem 

rejtőzik a névtelenség leple mögé, hanem 

magát megnevezve, férfihoz illő bátorsággal 
mondja meg ellenfelének nézeteit. Czikkiró 

urak ezt tenni nem merték, nyilván azért, 
hogy a hamis rágalmazás bünös bélyegét hom- 
lokukra sütni ne lehessen és felismerhetetlenné 
tegyék, kinek és minő politikailag becstelen 

ügy szolgálatába szegődtek. 
Én ellenkezőleg, nyilt sisakkal lépek az 

ismeretlen támadók elé, – azonban czikkirók 
példáját nam követem, és az egyéni jellemet 
minden legkisebb bizonyitékok nélkül, egyol- 
dalulag és irányzatosan rágalmazó irmodortól 
tartózkodom, mert a társadalmi és politikai 
valódi műveltség szabályaival összeegyeztethe- 
tönek nem tartom a közügyekben való vitatko- 
zást a személyeskedés terére vinni és mert ily 
és ahhoz hasonló irásmodor az iróra nézve 
becstelenitő is! 

A czikkirók hazafiságomat támadják meg. 

E galád támadattal szemben azon köztudo- 
másu dologra hivatkozom, hogy én már akkor, 
midőn ezen hirlapi pamphlette czikk inspirálói 

a magyar nemzeti jogok ellen inditott leg- 
szenvedélyesebb hadjáratban és jelesen az er- 
délyi részekben oly általános politikai undo- 
rodást szült „Schulverein"t féle hazaellenes 
tüntetésekben részt vettek, – elől küzdöttem 
Fogaras vármegyében a hazafias czélokért 
küzdők sorában és küzdeni fogok a jövőben 
is, még pedig önzetlenül és minden t nérdek 

nélkül, mert ezt nekem a hazafias szent 
meggyőződés sugalja; — a czikk sugalmazói 
azonban csak addig hazafiak, mig a hatalom 
embereinek kegyei halmozzák és a haza husos 
fazeokait körül állhatják. 

Vajjon ez urak közül van-e csak egy is, a 
ki Fogaras vármegyében a magyar közmüvelődés 
érdekeinek több áldozatot hozott nálamnál ? 

Bizonyára nincs ! 
A köztudomásu tényeket megezáfolni 

nem lehet, mert azok hangosan és ékesen be- 
szélnek – és ime mégis czikkiró urak a ha- 

zafiságot maguknak vindikálják és oly köny- 
nyelműen itélnek mások hazafisága felett, holott 

nem kérkedő 

A mi pedig az oly renmen hangoztatott 

alispán ur sem czikkiró urak próbára 
g nem tettek; ép ezért czikkiróknak ide 

vonatkozó allitásait, mint hitvány rágalmazást 
visszautasitom. a 

Az itteni román testvéreink értekezletein 
részt nem vettem és politikai szövetségre ve- 
lük nem léptem, —– bár őszintén óhajtanám, 

hogy román testvéreinkkel a hazafias szövet- 

kezés sikerülne, — mely bizonyára politikai- 

lag a magyar szász politikai szővekmég fontos- 

a vármo- 

találtak, – csak arról tanuskodik, hogy az 
igazság érzete őket is áthatja ! 

Lám ezikkiró urak is, mint magyar és 
német ajku polgárok szövetkeztek ellenem és 
irták a fennebbi czikket, - de azért nem vá- 
dolom azzal, hogy azon pár magyar megyei 
tisztviselő, ki az alispán rendeletéből ezen 
czikket aláirta, a németajkuakkal szövetségre 
lépett, - mert ezt politikai nemtelenségnek 
tartom. 

Közönséges rágalom az is, hogy én a 
megye közgyüléséből az alispáni jelentés felett 
történt szavazás után eltávoztam, moert köz- 
tudomásu dolog a jelenvolt bizottsági tagok 
előtt, hogy az ülés bezártáig jelen voltam. 

Igaz, hogy az önmagáról és az állásának 
tartozó tisztességről megfeledkezett alispán ur 
azt mondotta a közgyülésben fenyegetőleg, 
hogy jövőben kutyakorbácscsal jön a várme- 
gyei közgyülésekbe, — de megint csak rága- 
lom, hogy ezen fenyegetést hozzám intézte 
volna, hanem igenis mondta ezt az alispán ur 

de nem az én felszólalásom, hanem az utá- 
nam még felszólalt három bizottsági tagnak, 
az alispán elleni beszéde után; mire Scheorbán 

Miklós országgyülési képviselő nagy helyeslés 
között azzal felelt: „az a kutyakorbács, a 
melylyel az alispán a közgyülés termében 
megjelennék. - visszapattanna és az ő ar- 

czán fogna szilánkokra foszlani." 
már kérdem, - ki az, – ki lova- 

gias elégtételadásra képtelen ? Az-e, ki ezt nyilt 
közgyülésben elégtétel vétel nélkül eltürte, avagy 
az, ki az általánosságban mondott s a megyei 
politikai élet sajnos elfajulásáról tanuskodó 

kifakadást saját személyére vonatkozónak nem 
is tekinthette? 

Mi pedig a „Budapesti Hirlap" és 
becses lapban megjelent hirlapi czikkekel 

lamint a kérdéses vármegyei tisztviselé 
intézett körrendeletet helyesebben mo 
„Ukázt" illeti, ezennel kijelentem, hogy ao 
kat nem én küldöttem be a fennebbi 1 
szerkesztőségeihez. 

Soraimat azzal végzem, hogy czi 
urak névtelenül lépvén fel ellenem, — 
mélyüket nem ismerem, de legyenek bá 
is – oezen czikk irói - én őket hazafiság 
és becsületem ellen órvul törő közönséges 
galmazoknak nyivánitom és tartom mind 
dig, mig lovagias emberhez illőleg mag! 
meg nem nevezve hazafiságom és közbecsi 
tem ellen intézett támadásaikat tényekel 

bizonyitják. 
Benedek Gyul 

HELYI HIREK. 
- Állami kedvezmény. A keresk 

emügyi m. kir. miniszter a m. kir. pénz 
miniszter hozzájárulásával az 1890. évi 
t. cz, által megállapitott kedvezményt uja 

a Sertinger J. és O. brassói tfaárugy 
eczég által Brassó-Deresztye községben lé 
tett faárugyár részére is megadta a fagy 
és fasodronyt olőállitó üzemágakra nézve 
pedig 1892, évi január hó 1-től számit 
tiz évre. 

— A m. kir posta és távirda segéd 
ti tanfolyam Brassóban folyó év és hó 1 

megnyittatott Józsa Lajos m. kir. posta é 
virda főtiszt hivatali főnök, mint a tanfo 

vezetője által; ki mellett mint szaktanár 
felsőbb helyről nyert megbizatás folytán n 
Baranyai József és Ludvik Imre m. kir. p 
és távirdatisztek működnek, A tanfolyam 
formán van rendezve, hogy a délelőtti 
az elméleti előadásokra forditvák és ped 
postai szakban Ludvik a távirdai szakban 
ranyai váltakozva tartja előadásait; a dé 
ni szolgálati időben az alapos gyakorlat 
játithatása czéljából igen helyesen be 

felvettek száma korlátozva lévén, minden es 

tanfolyam részére 12 hallgatóban lőn n 
állapitva. — a ugy szeretve tisztelt 
közk edveltségben levő posta- és távirdafén 
kün ózsa Lajos ur, mint a tanfolyam 
zetője, valamint a küzremüködő szakta 
urak működésök legszebb jutalmát leljék 
elérendő teljes sikerben és azon tudat 
hogy posta- és távirdaintézetünk a kiképe 
tésükre bizott hallgatottságban, jó 
képzett munka erőt fog nyerhetni. 

— Meghivás A brassói m. polgári 
és belggozzé nő s temetkezési egylete f. 

u. 3 órakor rendkivüll koz- 
gyülést tart. a a f. év plytás felte 
jesztett alapszabály tervezetnek a k 
miniszterium által visszaküldése alapjá szk 

n 

ségessé vált intézkedés feletti tárgyalás, ille- 
tőleg határozathozatal. A tagok és érdeklődők 
tisztelettel meghivatnak. Az elnökség. 

– Hány gyár van a brassói kereskedelmi 
és iparkamara területén ? A kereskedelmi mi- 
niszter jelentésében olvassuk, hogy a brassói 

kamara területén 152 gyár volt 1891-ben, s 
a brassói kerület legerősebb volt a fonó- és 

szövőiparban, hol az első és a papiriparban, 
hol a második helyet foglalja el az országban. 

brassói első husfogyasztó szö- 
vetkezet már benyujtotta alapszabályait a 
kereskedelmi czégjegyzékébe leendő bejeg - 
zés végett a kir. törvényszékhez. Bejegyzés 
után, esetleg tehát már a jövő hét folyamán, 
megkezdi tényleges müködését. A szövetkezet 
husszéke Hirscher-uteza 10 sz. alatt lesz. 
( Redoute-épület:) Mészárosa Schiller Fried- 
rieh Tagságra való jelentkezések az igazga- 
tövégi irodában (kapu-utcza 24. I. em.) elfo- 
gadtatnak; s ugyanott fizethető be az üzletrész 
is. Az igazgatóság felkéri azokat a kik üzleti 
részüket még be nem fizették, hogy 
befizetést miol őbb teljesiteni sziveskedjenek. 

—– Tánozvizsga. Az ev. diákok és ke- 
reskedő iak riedle Ferencz jónevü táncz- 
mester tanitványai szombaton tartották meg 
égyüttesen tánczvizsgájukat a Redoute csino- 
san diszitett termében; vasárnap ugyanott 
tartatott meg az iparos iljuság tánczkoszoruja 
a tánoztanfolyam befejezéseül, A kinek alkal- 
ma volt e tánczvizsgákat láthatni, — és pedig 
igen ag közönség vett részt mindkét estén 

eggyőződhetett, hogy Fiedler táncz- 
tanibó meretei buzgőlkodik tanitvá- 
nyainak kiképzésében; az ott látott kör- és 
tere tánczok lejtése v. valóban dicséretére 

ugy a mesternek, mint tanitványainak. 
Mindkét mulatság igen fesztelen és kedélyes 
volt; az elsőben (a diákok és kereskedőknél) 

légyest 4120 pár tánczolta 4 szakaszban, a 
sodikban (iparosoknál) 60 pár vett részt. 

szépen sikerült két mulatságot olyan pél- 
rend és fegyelem jellemzik, mely a szak- 
ott tanitónak minden tekintetben elisme- 

íztosit. 

– A mit a husszövetkezettől oly régóta 
ak t.i husárak leszállitását, azt 
etés egy ik helybeli mészárosunk Szikszay 

arha- mint a disznó hus kilóját 
on nét Megérdemli mindnyájunk tá- 
ását ! 

KÜLÖNFÉLÉK. 

- Kossuth Lalos levelére, melyet ha- 
gnagyobb fia f. évi október 15 én in- 
48-as kiállitás főrendezőjéh ez - gr. 

élához — elhatározta a rendezőség, 
szágos gyüjtést indit a 48-as ereklye 

udapesten való létesitésére. 
ezélból külön czimekre is 50.000 
küld zét a rendezőség. E levelek 

ze már postára adatott a felhiváshoz 
Kossuth levelének másolatával együtt. 
Figyelmeztetés. A nyárád-szeredai 
rdőgondnokságnak 1600 drb tölgy- 
lására vonatkozó egy hirdetménye a 
ererkedelmi és iparkamara irodájában 
atő. 

Szállitás, A cs. és kir. szab. kassa- 
el vasut igazgatóságának szolgálati 

kfszállitására vonatkozó egy hirdet- 
hrassói kereketdelmi és iparkamara 
betekinthet 

évi nisgfigyoles, Emésztési gyenge- 
és étvágyhiánynál általában minden 

unál, a valódi ,Moll féle seidlitz po- 
ayutak a legsikeresebbeknek a többi 
ött, mint gyomor erősitők és vértisz- 
y doboz ára 1 frt. Szétküldetés na- 
invétellel Moll A. vógonz cs. és 

szállitó által, Bécs I. Tuchla 
g ógyszertárakban határozotka Moll A. 
nye kérendő az ő gyári jelvényével 
asával. 

A közönség köréből. 

Nyilvános köszönet. 

brassói iparos ifjak önképző egyleté- 
ni-szakosztálya által f. évi november 

rendezett mükedvelői előadás al- 
következő felülfizetések történtek: 
Keród Mihály elnök ur 2 frt, Fiedler Ferencz 

Miklós ur 60 kr, Muhay Jó- : , Nagy 
zsel 50 kr, Pejtsik József ur 50 kr, Adler 

r 30 kr, N. N. 30 kr, Kováts Lajos 
László Jözsef ur 20 kr, Kiss Mi- 

0 kr, Bokai Béla ur 10 kr, N. 
- Fogadják a t. felülfizetők a ezél 
n hozott szíves áldozatukért hálás 
ünket. 

. 1 
d köszönetet d 

özremüködött szereplőknek is. u. m. 
máka Darvas Anna, Rozsondai Mar- 

ncsi Róza és 
i a Gizella kisasszonyoknak, vala 

muin églás Lajos urnak, kik az ügy iránt 

elő. 

udvari 

lelkesültségből annyi fáradtsággal és buzgó- 
ságeal segitettek minket a szép siker eléré- 
sé 

Köszönet illeti t. Antal Mihály szoba- 
festő urat is, ki a diszletek festését segédje 
Máncs János által kellő csinnal és dijtalanul 
eszkőzöltette s igy negylötnkaek jelemtékeny 
kiadást takaritot 

égül kg fogadja az előadáson részt- 
vett ge diszes és rendkivül nagyszámu kö- 
zönség azon páratlanul álló tömeges látoga- 

tásáért, melylyel egyletünk iránti pártfogásá- 
nak ujabb tanujelét adta és előadásunk anyagi 
sikerét oly fényessé tette, őszintén érzelt 
hálánk kifejezését és azon biztositásunkat, 
hogy egyletünk mindig törekedni fog ezen 
nagyfoku rokonszenyet é és jóakaratu pártfogást 
Terolni és hova-tovább mind jobban kiérde- 

Egyuttal szke elnézést kérünk mind- 
azoktól k az előadásra későn érkezve, szá- 
mukra már yg 
vagy távozni voltak kénytelenek, vagy pedig 
csak állójegyet kaphattak; továbbá kik jegye- 
iknek birtokában sem juthattak helyeikhez ; 
szolgáljon mentségül, hogy a nagy tolongás- 
ban lehetetlen volt a rendező bizottságnak 
a kellő rendet fentartani. 

Brassó, 1892. november hó 20-án. 

A rendezőség. 

Ipar, keresk., közgazdaság. 
A marosvásárhoelyi 

iskola. 
ipari szak- 

A kereskedelemügyi miniszter Marosvá- 
sárhelyen, kapcsolatban a székelyföldi ipar- 
muzeummal egy fa- és fémipari szakiskolát 
létesített, összekötve téli épitő- és agyagtanfo- 
lyamokkal. A székelyföldnek ezen uj iparinté- 
zete a kolozsvári ipartanmühelyek mintájára 
szerveztetett, oly módon ugyanis, hogy a ta- 
nulók az iskolában csakis szorosan az ipar- 
üzéshez megkivántató elméleti és rajzismere- 
tekben nyornek alapos kiképeztetést, mig a 
gyakorlati tanulmányokat a jobb iparos mü- 

helyekben mint rendes tanonczok szerzik meg. 
Az iskola rendes fentartási költségeit a 

kereskedelemügyi miniszter, a holyiséget, fü- 
tést és világitást Maros-Vásárhely város közön- 
sége biztositotta. Ezenkivül a marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara 300 frtot szava- 
zott meg ösztöndijakra. 

Az ekként szervezett ipariskola a keres- 
kedelemügyi miniszter képviselőjének, Szteré- 
nyi József iparfelügyelőnek, a megye, város, 
kereskedelmi és iparkamara, a helyi ipartár- 
sulatok kiküldötteinek és nagyszámu közönség 
jelenlétében, 40 tanulóval a napokban nyitta- 
tott meg. A megnyitás nagy érdeklődés mel- 
lett a székelyföldi iparmuzeum uj csarnoká- 
nak disztermében ment végbe, hol először is 

Kovács Ferencz apátplébános a szervező bi- 
zottság működéséről beszámolván, Szterényi 
József iparfelügyelő az intézetet egy tartalmas 
beszéddel megnyitotta és átadta azt hivatásá- 
nak. Szterényi megnyitó beszéde után Ajtay 
Gyula polgármester helyettes a város, Taus- 
sik B. Hugó a kereskedelmi és iparkamara 
és Szabó István a marosvásárhelyi iparosság 
nevében megköszönték a kereskedelemügyi 
miniszter gondoskodását. A lelkesült közönség 
ez ünnepély alkalmából Lukács Béla kereske- 
delemügyi miniszterhez köszönő táviratot is 
intézett. Végül Schwarcz Jakab igazgató be- 
mutatta az intézet tanári karát. 

Az uj ipariskolától, a mely a kereske- 
delemügyi miniszter részéről a székely ügyek 
fejlesztése körül meginditott jótékony akozió- 
nak egyik figyelemreméltó alkotását képezi, 
tekintve annak gyakorlatias szervezetét és ezél- 
ját, a közönség jó eredményeket vár, meg 
lévén győződve, hogy ily szervezet mellett 
ez iskola valóban jól képzett és hivatásuknak 
élő iparosokat fog nevelni. 

Nyilt-tér.7) 
es zállitott selymeket méterenk 

25%, —331/, 0j, és 500/, árleengedéssel a 
deti áron alul vk megrendelt egyes ö l 

egész 
szállit házhoz szállitva, posta 

tesen Henneberg 
szállitó) selyem 

Minták postafordulóval la nek. 
ezimzett levelekre 10 kros bélyeg r 

309(6-6) 

ilma, Nasse Ma- 
) Az 

és azók kartalmáért 



zárt ajánlatok 

.. ggggetooosm 
560-ik lap 

ellátott p 50 kros bélyeggel 
1892. évi noveniber hó 29-ik napjának dél 
előtti 10 órájáig ugyanott átnyujthatók. Sz. ónöoa 10 

Brassó, 1892. november hó 5-éa. k. 

Ártejtési hirdetmény. IK : A városi tnnács. 

nyavalyatöres) 

7766/892. 

618 (2-83) 

A brassói kir. tövényszéki fogház udva- 

gyógyitható visszaesés nélkül. Ezerek bi- 

Hirdetmény. 

ododaoab rán levő pöczegödrök 1893. évi takaritásának biz- 
tositása czéljából, a nagymáltóságun m. kir. 
igazságügyminiszter urnak f. évi október 26 án zonyitják a tudomány ezen csodaszerü 

. M. vivmányát. 

Zajzonba 

sz. a kelt rendelete alapján, a 

Kimeritő tudositások válaszbélyeg- 

A városi fürdő létesitmények 
és a „Concordia" szálloda ugyanott a. kedden 
folyó évi november hó 29-én tartandó irásbeli 
ajánlati tárgyaláson 6 évre és pedig az 1893. 3 
évi január hó 1-től, 1898. évi deczember hó . 1892 /o2. harhem ir gyesrsék hivatalos Hekéseben 
31-ig terjedő időre a legtöbbet igérőnek fő- e . évi november h n d. e. 10 órakor 
haronkárbe ki fognak elta E Hirdetmény. árlejtés fog tartatni, mirői vállalkozni szándék gel együtt intézendők a következő 

zók oly megjegyzéssel értesittetnek, hogy az czimre : 
Krizba község irodáján f. évi deczem- áejojtáe föltételek a kir. ügyészségnél a hivata- ,Office Sanitas" Páriebad, 

los órák alatt betekinthetők. 38380., Faubourg Montmartre. 
479 (16-*) 

A főhaszonbérlethez tartozik : i 

1. A ,„Concordia fürdői szálloda Zaj. ber hő 18-án délelőtt 10 órakor t 
zonban. 4000 db tölgytörzs rassó, 1892. november naé 

2. Az összes fürdőintézetek és pedig a t ömee Bodó Sándor 
hullámfürdő, a „Lobogót nevü hideg fürdő, a 3035 tömköbméterre Becsült fatömeggel kir. ügyész. t 
parkban levő meleg fürdők, a melegfürdők ké- 5316 frt 10 kr kikiáltási ár 
szitése iránti jog a Lajos kutnál és az mellett a legtöbbet igérőnek fog eladatni 
ivóforrások használata az eddigi módon Az árverezők kötelesek a kikiáltási 

nyal m a nk feletb ár 100-át bánatpénz gyanánt letenni. – 
z S 

ár bódé továbbá az összes ültetvények a sznbályszeri ákota ftottelej k 
Schwarzenberg" és „Szakadat" hegyen. 

fürdői, gyógy- és 
A község előljárósága : 

621 (11) 

s
 

BORSZESZ ES SO 

Csak akkor valódi, ham asheztó 

irodáján megtekinthetők. 4. A megállapitott 
zenedijak beszedése iránti jo 

A közelebbi feltételek és az árverési- és 
ká feltételek az ajánlati tárgyalás nap- ILLYÉS ANDRÁS BUNA SÁNDOR 
áig a városi gazdászati hivatatnál bárki által biró. jegyző. 
betelntetök és az 50 frt bánatpénzzel és 622 (1-2) sokszorosítottzszege látható. 

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok 
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, máj- 
bajok vértolulás aranyér és a legkülönfélébb női be 

/ tegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasitással 1 frt 
Tavaszi gyo- Raktárak az ország nevezetesebb gyógyszertáraiban. 

z itá MOLL A gyégyszerész cs. kir. udvari szállitó, BÉCS 
gyitás Stadt. Tuchlauben 9. 

ag g e -s Szétküldés naponta nva 2 doboznál ko - 

s Nyári gyógyitás sebb nem küldetik. 
cs d s S Elismerés MOLL A urhoz Bécsben 
oS8s S . Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidhtzpo- 
s . k s Öszi gyógyitás rai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer 
0 S s s s s mindenkorra és szivélyes ,Ieten fizesse meg"-et mon- 

s NRN s dok érte; ezeka gyomrot jóvá és a főt könnyüvé teszik. 
cs g s ss Téli ógyitá s isztelette 
e gyosy STEINKO P. J., lelkész Honnetsohlag-ban. 

sg s —— 

sss 
- s 

A s s 

s 
S g 

ssSsS ka rindegyk üveg MOLL 
s Legjobb bedör- Csak akkor valódi, édjegyét tünteti fel és 

S sog0 „A. MOLL feliratu orattek van zárva. A MOLL-féle 
s zsölő szer franczia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomosilla- 

Pitá bedörzsölési szer köszvény, csuz és a meghü ülés 
egyéb következményeinél jeefameretkeb, répszer- 

.. 90 k tüt köszvény Egy ónozott eredeti üveg ára rajc 

A FO-SZÉTKÜLDÉS. 
csúz Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. ud 

vari szállitó által, É 
és minden BÉCS, I., Tuchlauben 9. sz. K 

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellet- 
meghülési tejesittetnek. 

A raktárakban tessék határozottan MODL A. aláir ásá 
E M gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes g betegségek val és védjegyével ellátott készitményeket kérni. E 

l orbe tünetei: átvágyte alanság, gyomorgyengeség, büzös lehelet, [ 
teltultság savanyu felbőbeé, as enés, gyomorégés, felesleges nyálkaklvá Szétküldés naponta néán e üvegnél kevesebb 

Elfasztás, sárga. ság, undor és hányá. gyomotgbreg, sz Külés cz II 
ogyszernel e onvae t téjtájásnál, a onynyiben ez a gyo- e en. m kü ldetik g 

ételekkel és italokdal, olliszták, májbajok H Elismerés MOLL é gyógyszerész urhoz, Bócs 

mlitett bajok: adosettt zotoresennek Él 3 
évek ota kitünöknek néyon ak, a Áz meg száz bizo- A 
Rylevány tannsi i üveg eára használati utasitással [] Kitünő Moll-féle ranok ggrez és sója vidéke- 
együtt vatogt lóé, s É men nagyszerüen műkö ldjön nekem 50 üveggel, 

Töröl sef gyogy zertára mivel az emberiség sdlségét készletet óhajtok tar- 
e tzsék me e [ : tani magamnál. Mály tisztelettel kl 

teni!! eatéei - s 

k kelatár tady) d ezen alkal sztvlis l H orno lelkész Micholup-ban. 

z kt Raktárak Brassóban: Jekelius Nándor, Roth Viktor, Kellemen Fe- 
rass0ban : orana gy le s el E zvey Eyrola eme rencz, Kugler Ede gyógyszerész uraknál; Demeter Eremias unokaöcscse, 
Fele erev leté emplomhoz naler J. L. és A Hesshei . és Hornung Gyula ás Teutsch urak kereskodéseiben 

! 36- 
F Hosszufalun Jekelius Gusztáv gyógyszerész urnál. Í 56 (3 

: 
: Valódi csak 

Kneipp- 
a vedjegygyel. 

Felülmulhatlan kre maláta- 
, Utánzágoktól h tt mag a é k- 

kávéja. MUKCHEN Mindenúutt kaphato. : ávatik s 
ovallk. 

542 3-10 

m mi s műnyomdai y ság könyv dájában Brassó, n 


